

实用有趣的教学风格、全面发展的育人观…… 她坚守讲坛30余载 用真心爱护每个学生

“在学习生涯中，能遇见胡老师这位启蒙老师，真是孩子人生中的一大幸事。”慈溪市实验小学教育集团五(7)班的家长们都这样说。胡利芬已有30多年教学经验，优雅、大方，言谈中总是带着浅浅的笑容，柔和舒缓的语音语调，更有一种恬静的抚慰人心的力量。她的同事说：“胡老师符合学生、家长对于老师的所有标准。”

□现代金报 | 甬上教育 记者 林涵茜 通讯员 严建涌



简介

胡利芬

原慈溪市实验小学教育集团党委副书记，副校长，高级教师

浙江省中小学“5522”名师名校长计划名师培养人选

宁波市基本功比武一等奖

宁波市教改之星

慈溪市名教师

胡老师在课堂上。

家委会推荐理由

在胡老师的引领下，孩子们渐渐养成了认真踏实、独立思考、好学上进、乐于合作分享的学习品质，渐渐学会把课堂上悟得的数学思想方法、解决问题的策略应用在学习或生活中。而她身上拥有的热爱教育、严谨治学、爱生如子的人格魅力也深深地影响并感动着每一位家长和孩子。

实用有趣的教学风格 让孩子们特别享受

胡利芬1984年毕业后，分配到慈溪市实验小学任教数学。她好学上进，勤于钻研，灵活把握好教材与学材、基础与拓展、课内与课外的关系，致力于轻负担高质量的课堂教学研究。

学生宣皓予的爸爸说：“记得四年前，一年级第一次家长会上，胡老师介绍‘教学不仅要让学生获得适应社会生活和进一步发展所必需的数学的基础知识、基本技能，还应关注学生学习品质的培养、思维能力的提升和优秀人格的完善。’希望通过自己的教学，给予孩子这些终身受用的东西。”胡老师的学科教学观获得了在场家长的共鸣。

四年来，胡老师是这么说，也是这么做的，她怀揣理想，充满激情地与孩子们一起快乐地行走着，辛勤地耕耘着。

这次，要推荐好老师，家长们第一个就想到了胡利芬老师，几年相处下来，家长由衷感慨：遇见胡老师，是人生最大的幸运！

孩子们刚入学，胡老师就致力于良好学习习惯的培养。她跟孩子们约定了“耐心倾听、积极思考、勤于动笔、敢于交流”16字听课要领。这短短16字，已深深地扎进孩子们的心里，落实到了每天的学习中。

在胡老师的课堂里，孩子们特别享受，因为她不仅传授知识，更能激发孩子们学习的热情和思维的碰撞。

“今天胡老师对我的发言又竖大拇指了。”

“今天我提出了一个在全班开展讨论的问题，胡老师给了我一个大大的拥抱。”

“今天胡老师用‘升级版’和‘初级版’命名，比较了新知识与原有知识之间的关系，既有趣又好懂。”

孩子们回家后，常常会跟爸爸妈妈分享在学校的情况，还会把在学校学到的知识讲给爸爸妈妈听。

宣皓予就是这样，回家后和爸爸说：“胡老师上课经常用生活中的事例帮助我们学习，她的‘三个W——干什么(认真读题、审题)、怎么干(思考方法、策略)、为什么这么干(反思方法、策略的合理性)’对解答数学问题帮助很大，我还悄悄把这样的方法用在其他学科上呢！”

胡老师就是这样，经常以有趣的名字来命名特别好的解题思路和方法，孩子们特开心，而且也一定会记住这样的方法。



胡老师和学生们在一起。

虽是数学老师 总建议孩子广泛阅读

在谈到工作态度时，家长们一致夸赞胡老师对教学工作的用心、细心和耐心。在担任行政岗位期间，胡老师常常利用休息时间进行备课、批改。为了提高孩子们学习质量，让每个孩子都得到最大限度的发展，她灵活采用集体教学和个别辅导相结合、线上辅导和线下教学相结合、分层作业等多样化的教学方式。

宣皓予爸爸告诉记者：“今年疫情期间，胡老师更是投入了大量的精力和心血，为提高线上学习的效率，她给每个孩子制订了个性化的学习建议，一对一线上辅导，孩子们交上的作业，几乎每一次都是‘秒回’”。

胡老师把全面育人的观念渗透在日常的教育教学中。大课间，常常能看到她和孩子们一起跑操的身影；春、秋游，胡老师会陪同孩子们一同前往。她常提醒孩子清洁座位周围一平方米，引领孩子爱清洁讲文明。胡老师虽是数学老师，但在与家长沟通中，总会建议让孩子广泛阅读课外书；每当孩子们取得进步时，她会由衷赞美，激励他们不骄不躁；孩子们在学习上、生活上碰到困难时，她会耐心帮助，鼓励他们树立信心；孩子遇到病痛，胡老师也是关心备至。

班里的六六以前总爱流鼻血，有一次在学校鼻血流得厉害，六六妈接到胡老师电话，建议带孩子去医院。

“我赶到学校时，六六坐在胡老师的身边，享受着公主般的待遇。额头上是胡老师给她的冷敷，手里是胡老师给她倒好的温水。胡老师一边给六六作应急处理，一边温和地安慰六六。那一刻，我觉得胡老师更像六六的妈妈。”六六妈回忆道。

知晓胡老师不再任教 家长纷纷送上祝福

今年9月，听闻胡老师不再担任班级的教学了，那一刻，因为真情涌动，每一个家长似乎都成了写作高手。

“胡老师，您兢兢业业地付出，受益最大的是孩子，您让孩子养成了非常好的学习习惯。您的一句话语，一个微笑，一颗小糖，都深深地鼓励着孩子，让他对数学产生了极大的兴趣和信心。作为家长，除了感动就是感谢，衷心谢谢您！”

“胡老师，感谢您对孩子的辛勤培育！孩子能成为您的学生，是孩子的幸运，是我们家长的幸福！四年的时光虽然短暂，但您对孩子的影响是一生的。”

“亲爱的胡老师，这四年，是孩子备受厚爱的四年；是我作为同行，不断偷学经验的四年；是我作为家长，不断被感动的四年。感谢您，胡老师！”

……

罗曼·罗兰说过：“要散布阳光到别人心里，先得自己心里有阳光。”胡老师的阳光就是一颗热爱学生的心，她就是用这样一颗诚挚的心去爱每一个学生。



毕业生回来看胡老师。



为了挖掘、宣传有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的来自基层一线“四有”好教师，本报开设了《点赞好老师》专栏。如果你身边有这样的“四有”好教师，赶紧给我们发推荐信吧。

征集邮箱：xiandaijinbao@qq.com(标题上请备注“征集好教师、学校名称”字样)。